

美食乌托邦

——《福尔摩斯探案集》节选之三

恒星围绕本星系中央的巨型黑洞运行，正经过一处特别的光子带，由于“大四季”的作用，世界进入了一个粮食短缺、全面饥荒的时期，即便在欧罗巴这样的文明中心，也家家户户揭不开锅，饿死的人们成群倒伏在马路上，历史好像倒退回了黑暗的中世纪。

因此，每当《泰晤士报》和BBC驻海外记者从九州发回那里的老百姓们仍在大吃大喝报道时，福尔摩斯和华生都难以置信。他们以欧洲人的道德标准思考：当白种人都在忍饥挨饿的时候，远东大陆的这伙幸运儿应享受多少快乐才是适度的呢？就在这时，他们开始接触到义胃的资料。

最早流传到欧罗巴的有关义胃的报告，多少被漫画化了，通过新闻记者、探险家和传教士的描述，英国人脑海中呈现的一幕是，在九州各大城市的人行道上、广场上、过街天桥上、写字楼中、学校里、会场上，当然了，还有鳞次栉比的酒楼饭庄里，这里的人类——被形容得面色红润、气血充沛、营养状况良好，像一只只胖乎乎的猪仔，到处跑来跑去，每人茁壮的腰杆上，用钢丝绳拴了一个塑料或金属小车式的东西，辘辘跟在屁股后面一路快走。

小车上有一凹槽，载着的，有点像氧气泵，或者液化气瓶般的东西，就是传说中的义胃了，亦称拖曳式外接胃。前期的产品就是这样子的。后来研制出了小型化的，重量大大减轻，根据主人的喜好，喷涂上不同颜色，亦可收放自如，也不必用小车拖了，平时可揣放在口袋里，或置入旅行背囊，使用时就打开，令它根据记忆程序膨胀，这样方便了外出旅行。

关于义胃，欧罗巴人中流传着各种故事，一种描述是，那些暴发户模样的九州客人（包括朝廷要员及大企业负责人），在访问欧洲各国的途中，准备进餐时，会忽然从随身的名牌提包里掏出这种东西，也不打声招呼，就掀开自己的礼服和衬衣，直接插入肚皮上的一个塑料接口。这常常会把未见过世面的欧罗巴人吓得屁滚尿流。

但这只是传说罢了。因为根据官方记载，很长时间以来，并没有九州人去到海外。九州人满足于呆在自己的国土上。强大的内需已足以支撑他们的经济发展，使他们尽享富庶生活。至于世界上发生的粮食危机，与他们没有任何关系。他们切断了与外界的联系，这样就装作知道了。

福尔摩斯和华生亲眼见到义胃，还是来到九州的淳国——确切来讲，在毕止城几名皇家捕快的陪同下，进入该国国都之后。

他们首先闻到了空气中弥漫的一股浓郁臭气，这是欧罗巴人久违的味道。淳国捕快们立即兴奋起来，打开车窗，狗一样嗅来嗅去。哦，原来那正是各种食物混杂一处的味儿。福尔摩斯和华生的嘴角流出口水，他们拼命按捺住万马奔腾的心跳。

“义胃真、真的都是人工的吗？”在随后的招待酒会上，华生结结巴巴问。

“是的。”东道主自豪地回答。

“九州人真、真是了不起呀。”

“我们已经把注意力转移到创新发明上面来了。”主人宽宏大度地微笑着解释。但也许是担心英国人一时接受不了，讲究礼数的捕快们暂时没有用自己的身体来做现场演示。

“但为什么会是这样子的呢？”福尔摩斯很想听听九州人自己的说法，以从中发现线索。

“从不够吃，到吃不够，九州发生了历史性的变化。简单来讲，哈，哈，现在，我们都嫌自己的胃口太小啦。”一名捕快吧叽着鲸鱼似的嘴巴，从火锅里捞出一片通红的猪肾，沾了油辣调料，用蜥蜴般的舌头呼哧一声卷走。

虽然忍受着饥饿，但华生还是正襟危坐，像一个传统的绅士那样，把屁股挪得离那热腾腾的火锅尽量远一些，同时拼命把口水咽进肚里。他看到这些捕快已经长得变了形状。整张面孔上，眼睛、鼻子和耳朵几乎消失殆尽，只剩下巨型的嘴巴在反复蠕动。他们的四肢像昆虫般纤细，但肚子如鲸鱼一样膨大。这还是人吗？他们怎么抓捕罪犯呢？

华生忧虑地看了看福尔摩斯，见他只是把目光紧盯火锅，强迫自己坐稳了一动不动。华生心想，这样下去，他们还能撑多久呢？捕快们对福尔摩斯和华生倒是客客气气，实际上也是在监视他们。他们用千里香把两人灌得烂醉。

回到客栈，福尔摩斯往自己的胳膊注射了一针可卡因，对华生说：“我们得自己出去，亲身体验一番，否则了解不到真实情况，那样就无法向女王陛下交代了。”

酒精让两人的胆子变大了。他们设法摆脱捕快们的监控，混入闹市区的人群。只见酒楼林立，臭气飘摇，蓝调一样令人沉迷。无处不在的酒味儿、菜味儿、饭味儿、人味儿混和一起，形成一层特殊的大气，笼罩住整座城市。

在淳国国都，看来只剩下了吃，人们都不干其他事了。

福尔摩斯和华生悄悄钻进一座酒楼，见食客们也都昆虫一样，皆小眼无耳细肢大肚，每人身携至少一个义胃，手持型的，拖曳型的，背负型的……袋状的，罐状的，书状的……大号的，中号的，也有小号的，大的堪比一口水缸，中的有一个碗或茶杯那么大，小的则只若一只胶囊。这全凭个人喜好。说起来，这东西也是时尚和身份的标志。

英国访客看到，所有人都在呼噜呼噜吃喝。衣冠不整的食客们人山人海，看样子，有人已经连续奋战几天几夜了，眼袋浮肿，有人一边睡觉一边吃，一桌人都闭了眼，鼾声大作，却什么也不耽误，嘴里还不停嚼得津津有味。

不管吃进多少，都有可伸缩的外挂胃兜底。人们的那副吃相，就好像终于发现了生活的真谛。原来，上苍赋予人类一生短短的几十年岁月，都是用来吃喝的啊——而不是做其他。

在蒸汽时代以前的漫长历史中，人生消耗在了别的一些事情，实在太浪费了。但对于之前做过的那些无聊之事，此时，人们一旦享受到了美食，也就宽容地谅解了，一股脑忘却了。他们就这样轻而易举卸掉了历史包袱。

只是，食客们不可思议地打量这两个没有义胃的外国人，见他们小气地只点那么一点点菜，不禁流露出瞧不起的神情。而福尔摩斯和华生呢，看到那些千奇百怪的外挂胃，一个个气球般慢慢膨胀且透明起来，他们受着这样一种文化震荡，自卑得吃不下东西。

福尔摩斯对华生说：“实在受不了啦，我要上趟洗手间。”

他来到洗手间，见这里并没有便池，而是靠墙站着一排排自动取款机一般的强化合金机器，一位男性食客正往机器中投入一元硬币，机器上就伸出一条塑胶管子。这人把衣服掀开，露出肚皮上撑得满满的义胃——它已变成一个鲜红色的皮球，直径至少一尺半以上。

义胃的出口与机器上旋转出来的管子自动对接上。食客按下电钮，立即响起倾倒垃圾似的巨大轰鸣，义胃迅速泄气一般缩小了。然后，全身上下减轻了负担的食客快活地大笑数声，义胃这时也模仿出几个响亮的饱嗝和放屁以作配合，并快速恢复到拳头一般大小。

原来，“洗手间”是食物循环回收站。就这样，食客清洁完毕，回到饭桌，全身心投入新一番吃喝的车轮大战。

福尔摩斯赶紧往自己的胳膊上注射了一针可卡因，踉跄回来，小声对华生说：“这个国家太不可思议。受不了啦。咱们走吧。”

华生又回头看了一眼进食的壮阔场面，心里暗想，谁供应他们这么多粮食呢？这样下去难道不会把九州吃穷吃垮吗？

第二天，在捕快们的陪同下，英国人见到了犯罪嫌疑人。他三十多岁，长得粉白滋润，颜如釉玉，体若人参，像是从卡通书中跳出来的人物。他就是人工胃的发明者，是个“民科”。

所谓民科，就是那些非科班出身却又对科学研究“发烧”的家伙，用毕生精力，试图独立发明或证明个什么能改变世界的东西（比如永动机和哥德巴赫猜想）。在九州，也就是近年来，这类业余骑士般的人物越来越多，野草般从地下冒出来。这是九州充满活力的证明。他们最终竟然起到了僵化的帝国科学研究院无法替代的作用，成为了推动社会进步的主力。

比如眼前这位（他的正式职业是一名杂技演员），一不小心捣鼓出了人工胃这么一个改天换地的玩意儿。他便辞掉马戏团的工作，创立了九州义胃有限责任公司，自任首席执行官兼技术官。

以下是福尔摩斯的讯问记录——

问：年轻人，我已经认真观摩了你的伟大发明。

答：哪里哪里，算不上什么。只是我的运气好并且……嘿嘿，不好意思，脸皮比较厚而已。最开始时，我可是被帝国科学研究院那些卑鄙的反伪科学斗士们骂得狗血淋头哩。

问：我们对人工胃的原理很感兴趣，准备向欧罗巴城市联盟报告这件事情。你有什么想说的吗？

答：欧罗巴城市联盟！我倒是希望你们向九州政府提出严正抗议，让他们赶紧把我放出去！我不是罪犯，我为人类生活创造了巨大的乐趣，我建立了一个美食乌托邦，这也是对世界人权事业的巨大贡献哩。

问（无奈地）：那么，请具体讲一下你是怎么搞出这项发明来的吧。

答：好，我就简单说说吧，请多包涵，别见笑啊。最初，是十分简陋的设计，是从医院引流袋那样的东西上面获得的灵感。你们一定知道引流袋吧？也就是把做过手术的病人的膀胱啊胃啊大肠啊里面的脏东西通过外接器物导引出来。我们一开始是直接往胃或食道插入矽胶管子，安上一个微型水龙头一样的塑料开关，就能手动控制食物的流量了，饿的时候呢，便让食物直接注入主人的胃里进行新陈代谢，不饿时呢，便让食物在身体里兜一圈儿风，也不用消化，就完完整整排出体外——当然并不走直肠，而是另辟蹊径，比如从肚脐眼里排出来。我们称这为“进食快捷直通车”。后来就做得复杂一些了，采用了纳米复合材料，并装上电活性聚合物的人造肌肉，利用微型电脑控制胃和食道的运动，根据非线性方程式调节整个过程，使义胃智能化，可以自主伸缩、弯曲、束紧或膨胀。我们直接利用食物中的糖分来制作燃料电池以供给能源，并加入碳纳米管作为电极以取代其他含金属的膜，义胃也就具有记忆功能了，并能够自

动分检不同食物，选择排放时机，提醒主人处理。胃所能承受的拉力也从最初的四十斤上升到了目前的三百三十斤。

问：你的灵感是从哪里来的？

答：小时候，我听爷爷和奶奶讲，以前，我们经历的最大灾难，就是食物匮乏。那时九州贫瘠，闹大饥荒，很多人饿死，尸体还被狗吃了。活下来的人没得吃的，就吃泥巴，但你想泥巴怎能吃呢？你们英国人吃泥巴吗？结果又吃死好多人。随后就人吃人。灾难过去后，情况好了一些，但吃肉吃米仍要凭票证供应。爷爷奶奶有时好不容易弄到一点儿肉，就紧着给父亲吃了，他们自己只吃咸菜。爷爷奶奶回忆起这些事时，吧答吧答直掉眼泪。我听后很吃惊，以为他们在说谎，因为我们的东西明明多得吃不完嘛。听说九州每年浪费掉的粮食可以养活三个欧洲的人口。我从小不愁穿不愁吃，我愁的是如何减肥。我烦恼自己为什么会吃这么多，我都撑得走不动了还要狂吃，好像这成了一种生活习惯。但爷爷奶奶说的事情让我第一次感到恐惧。为了打消恐惧，我便继续大吃大喝，结果吃得上吐下泄，大病一场。这时我突发奇想：要能发明一个怎么吃也吃不够的胃就好了。我们只要一天二十四小时忙着吃东西，就不会去想那些可怕的往事了。是的，我们九州人不往脑子里装芯片，也不往身体中植入人工心脏和人工肺，更不配备什么外骨骼，我们只打胃的主意。我们要解决的核心问题，简单来说，就是两件事情。一个是时间的问题，也就是让人们在繁忙的工作之余有时间去做自己想做的事情——我们认为就是吃喝；另一个呢，就是吃喝的问题。

问（吃惊地）：这就是发明义胃的起因吗？

答：是的，今天我们不再受穷了，于是想吃什么就吃什么。想吃火锅就吃火锅，想吃炒菜就吃炒菜，想吃肥肠就肥肠，想吃腰花就吃腰花。过去的饥荒能使现在和未来的暴饮暴食名正言顺。怎么才能吞进更多的东西，这成了九州人惟一的烦恼。有人说九州在威胁你们大英帝国，哦，我们还来不及去想这事呢。还有人说虫族要入侵这颗星球，但这比起吃东西来，又算得上什么呢？有的人活得不耐烦想死，也由于美食的缘故，而忘记了去死。哦，我说到了死，九州人本来是可以以各种方式去死的，这一点毫不含糊，但绝不能被自己撑死！这太丢脸了，还要不要国家形象啊。总之，哪怕世界明天就要毁灭，人类次日就要灭绝，那也由它去吧。可惜一个人只有一个胃呀，嫌小了点儿是吧，这怎么行呢？怎么对得起这个伟大的时代呢？一旦胃装不下食物了，人们闲得无事，又记起了传说中的人吃人故事，那不是要出麻烦吗？于是我就专心研究外挂胃。新世界与旧世界的差别就是嘴巴与嘴巴的不同。在新世界，嘴巴是用来审美的，不附带任何一种低层次任务。这说明，当物质产品极大丰富时，一切就转化为

了美学问题。生活就是披着艺术外衣的食欲。嘴巴绝不再会因为胃的容积所限而放弃自己的伟大追求。所以必须在嘴巴上打造出一个新世界。新世界就是嘴巴的世界。换言之就是要彻底把胃解放出来。胃的解放也就是人类的解放。所以说美食乌托邦就是九州人对世界文明的新的巨大贡献哇。

问：听说，也遇到了一些麻烦。

答：最初推广时，的确有过一些小麻烦。我设想不仅仅在毕止，不仅仅在淳国，更还要让全九州人民一起来享受。但有人反对。少数搞理论和搞宣传的家伙，好像他们的嘴巴不是用来吃饭的，而是用来做其他事的，比如舔屁股啦，舔鸡巴啦，说废话啦，说谎话啦，总之他们拒绝去尝腰花的滋味，只会对我们妄加指责。另外还有民航局的一帮小官僚，硬说外挂胃是一件额外的手提行李，又借口里面装了液体，死活不准乘客带上浮空舟。但令人鼓舞的是，所有的食品供应商都支持我们，包括从你们西方世界前来九州学习取经的麦当劳和肯德基快餐公司。总之，九州人民已经彻底告别过去。只要一声号召，大家都来参与是没有问题的。我们得到了空前广泛的支持。这就成为了一场史无前例的全民运动。理论家和宣传家就灰溜溜了。民航局的小官僚就灰溜溜了。历史就向前发展了。新世界和新人类就诞生了。

问（冷笑着摇头）：那你怎会呆在这里呢？

答（生气地）：我怎么知道？你应该去问他们。这是一个阴谋，是一场迫害！刚才已经跟你讲了，我没有犯任何罪！这是反伪科学疯子对我的诬陷！他们嫉妒我！我侵犯了他们的利益！

问：但捕快们说，你私下还成立了一个组织，把城里人吃剩的，也就是存积在那些个外挂胃里的残羹冷饭，收集起来，循环利用，暗地里转卖给无根民。我没记错的话，仅在淳国，就有三十万从乡下进城打工的无根民，他们过着很差的日子。九州虽然粮食供应充足，却没有做到公平分配。并不是所有人都吃得起饭。许多农区仍没有解决温饱问题。你们做到了物质极大丰富，贫富差距却越拉越大。

答（脸红脖子粗地）：那都是你们西方反动媒体造谣，企图污蔑我们，最终达到搞垮九州的目的！二位可是来自大不列颠王国的真资格公知哟，相信你们是不会戴着有色眼镜看待九州的。不要跟着美利坚人学坏了。

问：那么，不少无根民吃了你们提供的二手食物后，中毒死亡，这又怎么解释呢？举报材料上已经写得很清楚了。

答：栽赃！冤枉！能够被义胃接受的都是绿色食物，不可能带有任何污染。另外，我们的土地上根本没有无根民，贫穷早被消灭了！

问：那么，关于向国外走私的情况，你又有什么要说的呢？

答（大吃一惊的表情）：不，我绝没有干过这个！你是从哪里听说的？这种事只有疯子才干得出来！唉，他们怎么就见不得别人有一点儿成就啊。

问：哦，我也只是看到了一些内部情报。

……

以上，只是取证的一部分。在调查过程中，实际上，英国人被所见所闻弄昏了头。当他们在九州旅行时，世界舆论仍在大肆炒作全球粮荒的话题。人类的数量未能在本星球的供给能力达到饱和前稳定下来，加上能源短缺和气候变化，以及经济和科技萧条，饥荒已在世界上大多数地方蔓延开来。但九州人竟然吃得快要撑死了，以致要用义胃来帮忙，这真是不可思议，让人嫉妒恨。

福尔摩斯和华生在各地所见，都是农业大丰收，在九州，粮食产量实现了十年增。他们见到了山岳般雄峙的巨型粮仓，在一望无际的平原上此起彼伏，连绵不绝。他们没有目击一丝饥荒的迹象，也没有看到欧罗巴媒体描述的吃不上饭的无根民。或许西方舆论真的在造谣中伤九州？

陪同的捕快们自豪地告诉两位英国人，九州人发现了自然界的最大秘密，一语概之，那就是“吃”。人活着就是为了吃，宇宙的存在也是为了吃（所以它才发展出那么多的黑洞）。道德问题从来不是一个吃还是不吃，吃这个还是吃那个，吃活的还是吃死的，吃人还是吃动物，既然人总得吃东西，东西又好吃，“好”这个概念又没有什么其他的定义，人究竟怎么吃才算吃得好？这就成了最大的课题。

为此，九州人打造了高度发达的农业科技，这里的工人们不再执迷于生产低附加值的玩具、鞋子、衬衣和打火机。福尔摩斯和华生在九州听到的最多的一句话是：“我们已经通过曲折的摸索，在肠道中找到了复兴之路。”

他们进一步了解到，九州人在当代最先进、最神秘的科技领域——基因工程方面取得了重大突破。有证据表明，最近德意志人和法兰西人都在九州的走私农作物和畜产品中发现了嵌入的人类基因——确切来讲，是九州人的基因。这引起了西方人的恐慌。但九州外交部门立即否认了。这亦成了福尔摩斯和华生万里迢迢前来调查的一个题目。

九州人会不会在此基础上开发出基因武器？这会不会造成欧罗巴人像尼安德特人一样走向灭绝？的确，在从夜北高原到淤河平原的一路上，两位英国人看到了在欧罗巴从不曾听说过的新式作物，密集的黑白色植株间还出没着条纹状的奇异动物，据老乡们讲，这就是肉用麒麟。有时他们甚至觉得，这不是九州人能够栽种和养殖的，而简直是自天而降的仙株神兽。的确有捕快告诉他们，这与转基因技术无关，而是九州科学家利用负能量技术，从平行世界里“借”来的。

调查过程中，英国人亦注意到了权力的介入。种种迹象表明，有朝廷背景的大人物垄断了人工胃市场。那个马戏团民科之所以入狱，乃是他得罪了皇戚主导的某大利益集团。他的专利遂被强行侵占。而该利益集团的确正在向欧罗巴大规模走私食品，把九州人义胃里循环过的残羹冷饭、余汤剩水，送进食品工厂，经过生物工程的加工提炼，制作成“粮食丸”，再卖给外国人。

这是一种红色的小胶囊，里面包含最基本的营养成分，据说每天吃一粒人就不会感到饥饿。利益集团通过黑市贸易渠道，把粮食丸走私到欧罗巴和北美。这成了九州与世界保持联系的惟一渠道。

当然，在不少欧洲人看来，这是一件好事，因为美利坚合众国放弃了对世界的责任，美国农业部一方面要求国内增加小麦产量，另一方面却严禁嘉吉公司、ADM公司和邦吉公司出口粮食。这犯了众怒，连梵蒂冈教皇都表示了不满。因此欧罗巴人把活下去的希望寄托在了粮食丸上。他们对九州的走私食物赞不绝口。

福尔摩斯猜想，这是不是九州的一种全球战略呢？是的，九州人发展出了对抗美国的粮食武器，以此来扩大他们在这个星球上的影响力，并最终达到支配世界的目的。但这又有什么不好呢？更多的人活下去了。

欧罗巴城市联盟的一些资深成员也与九州的大公司做起了私下交易，合伙走私粮食丸，英国、法国和德国的贵族甚至偷偷从九州黑市购买人工胃，供自己享用，为此他们承诺不再支持九州北陆夸父族的叛乱（实际上欧洲早已无此能力，平时只是口头上嚷嚷）。

这倒也不错，一直试图摆脱美国势力控制的欧罗巴人终于如愿以偿。他们先从九州买到走私粮食丸，争取活下去，然后造出浮空舟，卖给九州人，换取更多现金，来购买更多的粮食丸。一个全新的农业时代正在诞生，它就要取代蒸汽时代，而届时欧罗巴必然是九州最大的贸易伙伴。不，它将作为一个邦国并入九州。

“粮食丸！”“粮食丸！”“粮食丸！”欧罗巴的亿万民众异口同声热情呼唤。

但麻烦在于，福尔摩斯和华生这时又搞不清他们究竟是由女王陛下，还是由欧罗巴城市联盟，或者是由BBC，派遣到九州来做什么的了。这真是令人头疼。

是的，英国明明有那么大的案子要查，比如戴安娜王妃的神秘死因，比如难民潮后面的黑手，比如一系列恐怖袭击事件，而他们却来到九州，调查一些令他们深觉尴尬、不明就里的事情，硬是要揭穿那见不得人的内幕，这是为什么呢？难道是英国国内有人故意害他们吗？就是要把他们支使开吗？这中间是否有什么阴谋？

这时，美国媒体又开始炒作新的话题，那就是，九州仍然是世界的威胁。《纽约时报》称，麻省理工学院的科学家发现，由于利用负能量从其他空间“借”来食物，九州正在造成整个宇宙的失衡，使得时空走向崩溃，这将导致毁灭性灾难发生，令人类灭亡。

这样的舆论传入欧罗巴，人们又开始惶惶不可终日，贵族们期待着福尔摩斯和华生带回的调查结果。但两位绅士心知，如今，私人侦探的言行事实上已经无法对欧罗巴的内政外交产生多大影响了。

淳国的捕快们见状便安慰福尔摩斯：“贵国光荣而伟大的历史是不会终结的，大不列颠人民总是要进行一场深刻的社会革命的，这将再造欧罗巴的繁荣。贵国政府应该出手干预经济。重要产业都要国有化。科学技术是决定性的。要把生产力掌握在全社会手中。只要不再仿效北美模式，再过十年你们就可以过上温饱生活了。”

听到这里，来自贝克街的大侦探才感到了安慰，却很快又恐慌了，心想，什么北美模式，那将把女王陛下置于何处？在英国，老百姓仍然习惯于君主专制。九州人又要搞什么名堂吗？他便伸手去怀里掏可卡因注射器。

“粮食丸！”“粮食丸！”“粮食丸！”福尔摩斯在心底发出强烈的呼唤。

接下来，在利益集团的安排下，每天都有人招待两个英国人大吃大喝，捕快们甚至开始建议他们体验一下外挂胃的妙处。他们渐渐也乐得如此，这样就暂时缓解了侦查任务带来的压力。随时随地，他们的眼前，都是动弹不休的嘴巴，以及急速膨胀的肚皮。一切变得如此简单，大脑也不用思考了。

他们有时也感到不好意思，甚至有一种负罪感。他们期望回请捕快们一次，以表达感激之情。但英镑和欧元早贬值了，他们兑换的九州代金券连一盘腰花都买不起。捕快们见状就慷慨地借钱给他们。他们也盘算赊购两个二手外挂胃带回国自个儿偷偷享用，却担心没有内容填充。

两人便想，如果不能尽快适应形势的发展变化，而欧罗巴的社会革命又迟迟不到来的话，他们或许就要滞留不走，甚至申请加入九州籍了。据说苏格兰场已经有同行辞掉职务，到九州的餐厅来端盘子了。